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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN)

und
Antwort

der Landesregierung — Minister fir Inneres und Bundesangelegenheiten

Sexistisches und/oder fremdenfeindliches Verhalten von Beamten

Weibliche Polizeianwérterinnen bei der Polizeidirektion fur Aus- und Fortbildung in
Eutin haben Ende 2014 eine Reihe von Vorwirfen zulasten bestimmter mannlicher
Polizeianwarter dienstlich mitgeteilt. Trifft nach Kenntnis der Landesregierung der
Vorwurf zu, dass bestimmte mannliche Polizeianwarter

1. einer Polizeianwérterin beim Schwimmunterricht einen Schlag auf das GesaR
versetzt und Bemerkungen Uber sich unter einem Badeanzug abzeichnende
Brustwarzen einer Polizeianwarterin gemacht haben sollen,

2. sexuell anzugliche Gesten durch Bewegen der Zunge im Mund gegeniiber Po-
lizeianwarterinnen gemacht haben sollen,

3. gegenuber Polizeianwarterinnen fast taglich abfallige Kommentare, Witze und
frauenfeindliche Spriiche wie ,Frauen haben bei der Polizei nichts zu suchen®
gedulert haben sollen, was als ,Psychoterror empfunden worden sei sowie
Leistung und kérperliches Wohlbefinden der Opfer ,massiv* beeintrachtigt ha-
be,

4. das Foto einer Anwarterin als Zielscheibe fiir ein Handy-SchieRspiel verwen-
det haben und dazu erklart haben sollen: ,Auf manche Personen muss man
einfach schielRen*,

5. eine Darstellung, die rechtswidrige Gewaltanwendung durch die Polizei billigt,
Uber eine Whatsapp-Gruppe der Polizeianwarter verbreitet haben sollen,

6. ein NPD-Plakat mit der Aufschrift ,Ist der Ali kriminell, in die Heimat aber
schnell* iber eine Whatsapp-Gruppe der Polizeianwarter verbreitet haben sol-
len,

7. Polizeianwarter mit Migrationshintergrund als ,Kanacke* oder ,Kimmeltiirke*
bezeichnet haben sollen und.
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8. Satze wie ,Ich will nicht mit so einem Kanacken in einer Dienststelle sein” und
_Wenn ich einen Kanacken als Streifenpartner hatte, wurde ich den am Orts-
rand sofort aussetzen" geduRert haben sollen?

Antwort zu Fragen 1 - 8:

Ende 2014 wurde der Behordenleitung der Polizeidirektion fur Aus- und Fort-
bildung und Bereitschaftspolizeiabteilung tber Vorwirfe zwischen Polizeian-
warterinnen und Polizeianwartern einer Ausbildungsgruppe berichtet. Dabei
gab es Vorhaltungen, die auf Veranlassung der Behdrdenleitung einer straf-
und disziplinarrechtlichen Prufung unterzogen wurden. Nach Abschluss der
Verwaltungsermittiungen und dem Ergebnis der strafrechtlichen Ermittlungen
entschied die Behérdenleitung, kein Disziplinarverfahren einzuleiten. Die Ver-
fahrensunterlagen wurden aufgrund datenschutzrechtlicher Bestimmungen
vernichtet. Die Landesregierung nimmt keine Stellung zu einzelnen Vorwdrfen,
um die Persénlichkeitsrechte der Betroffenen zu schitzen.
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der Landesregierung — Minister fur Inneres und Bundesangelegenheiten

Konsequenzen sexistiscihen und/oder fremdenfeindlichen Verhaltens von Be-
amten |
Vorbemerkung des Fragestellers:

Weibliche Polizeianwarterinnen bei der Polizeidirektion fur Aus- und Fortbildung in
Eutin haben Ende 2014 (:aine Reihe von Vorwirfen sexuell herabwirdigenden und
rassistischen Verhaltens durch bestimmte méannliche Polizeianwérter dienstlich mit-
geteilt. Nachdem ein strafrechtliches Ermittlungsverfahren wegen der Vorwirfe — teils
aus formellen Grunden V\)egen versaumter Strafantragsfrist — eingestellt wurde, soll
das vorgeworfene Verhalten auch disziplinarisch nicht geahndet worden sein.
\
1. Trifft es zu, dass die vorgeworfenen Verhaltensweisen disziplinarisch nicht
geahndet wurden, und wie rechtfertigt die Landesregierung dies?

Antwort: ‘

Die nachfolgende Beantwortung der Frage resultiert aus dem Wissen der mit
den Verwaltungsermittlungen beauftragten Ermittlungsbeamten:

Danach begannen die in Rede stehenden Vorwirfe bereits im Fruhjahr 2014,
bevor sie Ende 2014 von den betroffenen Polizeianwarterinnen verschriftet
und an ihre Vorgesetzten weitergegeben wurden.

Mitte Dezember 2014 sind die zu betrachtenden Sachverhalte als Pruffélle
von der Polizeidirektion fir Aus- und Fortbildung und der Bereitschaftspolizei
(PD AFB) in der Polizeiabteilung des Ministeriums fir Inneres und Bundesan-
gelegenheiten eingegangen. Nach einer ersten Wertung erschienen die Vor-
warfe nicht inhaltsschwer genug, um zureichende tatséchliche Anhaltspunkte
fir ein Dienstvergehen erkennen lassen zu kénnen. Zur Aufhellung des Sach-
verhaltes fiel die Entscheidung, dass die zentralen Disziplinarermittler der Po-
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lizeiabteilung des Ministeriums fur Inneres und Bundesangelegenheiten die
PD AFB mit Verwaltungsermittlungen unterstitzt. |

Im Januar 2015 wurden die betroffenen Polizeianwarterinnen in Beisein der
Gleichstellungsbeauftragten in Eutin zeugenschaftlich ‘angehért. Im Februar
2015 erfolgten auf Wunsch der Behérdenleitung weitere, ergénzende Ver-
nehmungen. Ende Februar 2015 wurden die Ergebnisse der Verwaltungser-
mittlungen einschlieBlich samtlicher Vernehmungen‘und Anhoérungen zur Kri-
minalpolizeistelle Eutin gegeben, um zu klaren, ob| der Anfangsverdacht fur
strafrechtlich relevantes Verhalten vorliegt. Am 21 04 2015 erfolgte zusténdig-
keitshalber die Weiterleitung des Sammelvorganges an die Staatsanwaltschaft
bei dem Landgericht in Lilbeck. Im Oktober 2015 wurde das strafrechtliche
Ermittlungsverfahren durch die Staatsanwaltschaft elhgestellt

Die Prufung der Behérdenleitung der PD AFB hmsmhthch schuldhaft began-
gener Dienstpflichtverletzungen ergab, dass zurelchende tatsdchliche An-
haltspunkte, die den Verdacht eines Dlenstvergeheqs rechtfertigen, nicht vor-
lagen. Aus diesem Grunde wurden konsequenterwelse auch keine Diszipli-
narverfahren eingeleitet.

2.  Welche Minister oder Staatssekretare wurden wann von den Vorwirfen und
von den beabsichtigten Beendigungen der Disziplinarverfahren informiert?
Wer hat die Entscheidung bezuglich der Disziplinarverfahren getroffen oder ihr
zugestimmt?

Antwort:
Disziplinarverfahren wurden durch den zusténdigen Leiter der PD AFB in sei-
ner Funktion als Disziplinarvorgesetzter auf Basis der Erkenntnisse der Ver-
waltungsermittiungen sowie des strafrechtlichen Ermittlungsverfahrens nicht
eingeleitet.

Die Verwaltungsermittiungen wurden durch die in der Polizeiabteilung ange-
bundenen Disziplinarermittier des Ministeriums fiir Inneres und Bundesange-
legenheiten gefuhrt.

Die zentrale Disziplinarbehérde des Ministeriums fir Inneres und Bundesan-
gelegenheiten wurde in Kenntnis gesetzt und stimmte dem Vorgehen zu. Eine
Information des Ministers oder der Staatssekretérin ist in einem derartigen
Stadium des Verfahrens unublich und ist daher nicht erfolgt.

3. Halt die Landesregierung Personen mit sexistischer und/oder fremdenfeindli-
cher Einstellung, wie sie in Verhalten der vorgeworfenen Art zum Ausdruck
kommt, als charakterlich geeignet fiir den Beruf eines Polizeibeamten und als
Vertreter der schleswig-holsteinischen Landespolizei?

Antwort:

Die Landesregierung halt Personen mit nachgewiesener sexistischer und /
oder fremdenfeindlicher Einstellung fur den Beruf einer Polizeibeamtin / eines
Polizeibeamten fur grundsatzlich charakterlich ungeeignet.
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Sieht die Landesregierung die Gefahr, dass die Einstellung der Disziplinarver-
fahren von den Betroffenen als Bestatigung der Zuléssigkeit ihres Verhaltens
angesehen werden und auch von anderen Polizeiangehérigen als Signal ver-
standen werden kénnte, dass derartiges Verhalten keine Konsequenzen hat?

Antwort: |

Die LandesregierurJg sieht die benannte Gefahr nicht, da die Vorwurfe einer
umfassenden straf-L beamten- und disziplinarrechtlichen Prifung unterzogen
wurden. Die Uber ei‘ Jahr dauernde Prufung der Vorwiirfe hat zu einer umfas-
senden Sensibilisiqrung der Betroffenen, unabhangig von der Feststellung
konkreter Dienstvergehen, gefihrt.

Wurden oder werden aus den Vorgangen Konsequenzen fir die polizeiliche
Ausbildung gezogen?

Antwort:

Die Vorwirfe wurden zum Anlass genommen, diese mit den beteiligten Aus-
- zubildenden umfassend im Rahmen von Férderungs- und Beratungsgespra-
chen zu thematisieren. Die Ausbildung bietet durch Inhalte wie berufsethi-
schen Unterricht, Verhaltenstraining und Vermittiung von interkultureller Kom-
petenz derzeit und zukinftig umfassend daftir Gewahr, dass die Auszubilden-
den sensibilisiert un‘d geschult werden.

Wourde den Opfern }etreuung oder Unterstitzung angeboten? Werden sie vor
Nachteilen infolge ihrer Offenbarung geschutzt?

Antwort: 1
Die beteiligten Auséubildenden wurden betreut. Neben der regularen Beglei-
tung und Unterstutziung durch das Ausbildungspersonal, den Personalrat und
die Gleichstellungsbeauftragte wurde eine Betreuung durch den Psychologi-
schen Dienst angeboten. v

Daruber hinaus wurHe das fir diesen Jahrgang zusténdige Ausbildungsperso-
nal Uber den Sachverhalt informiert und far mégliche weitere Entwicklungen

sensibilisiert. '




